
２０１６かみすフェスタ 神栖市消費生活センターブース
「お金を学ぼう ぴよたんマーケット」

（３）小児金銭教育～未就学児・小学生のおつかい模擬体験～
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調査方法

■調査対象と有効回答数：

■調査時期： ２０１６年１０月１４日
■調査方法： 集合調査法
■主な調査内容：

契約，消費者トラブル，お金の管理，大人についての意識

配布数 有効回答数

3年生Ⅰ類型（就職クラス） ５０ ４７人（９４．０％）

3年生Ⅱ類型（進学クラス） ３４ ３３人（９７．１％）

計 ８４ ８０人（９５．２％）

Ⅱ 高校生の消費者に関する意識調査
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調査対象者内訳

男子

49%
（33人）

女子

51%
（41人）

男女別 Ⅰ類

男子

34%
（27
人）

Ⅰ類

女子

25%
（20
人）

Ⅱ類

男子

15%
（12
人）

Ⅱ類
女子

26%
（21
人）

類型別

Ⅰ類型
59%

（47人）

Ⅱ類型
41%

（33人）
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14.3%

33.3%

20.0%

33.3%

76.2%

58.3%

60.0%

29.6%

9.5%

8.4%

20.0%

37.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類女子

Ⅱ類男子

Ⅰ類女子

Ⅰ類男子

理解している なんとなく理解しているが自信がない 理解していない

①契約について

（1）契約について理解しているか ※「理解している」と回答した者は全員誤認識

（2）契約や消費者トラブルについて学んだ教科

25.5%
14.9% 8.5%

0.0%
2.1%

48.9%
45.5%

72.7%

21.2%
3.0%

0.0% 3.0%
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

Ⅰ類 Ⅱ類
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②利用した事がある取引

③利用したことがある支払い手段

3.0%

0.0%

24.2%

18.2%

81.8%

0.0%

2.1%

19.1%

29.8%

66.0%

0.0% 50.0% 100.0%

電話勧誘

訪問販売

ネットオークション

オンラインゲーム

通信販売

Ⅰ類

Ⅱ類

3.0%

15.2%

39.4%

66.7%

8.5%

14.9%

40.4%

48.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

クレジットカード

利用したことはない

銀行振込

電子マネー

Ⅰ類

Ⅱ類
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④消費者トラブルについて

（1）トラブルに遭ったことがあるか

9.5%

33.3%
0.0%

7.4%

90.5%

66.7%

95.0%

88.9%

0.0%

0.0%

5.0%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類女子

Ⅱ類男子

Ⅰ類女子

Ⅰ類男子

ある ない 無回答

（2）「ある」場合（10%，8人）

・取引の種類 ： 通信販売（7人），訪問販売（1人） ，電話勧誘（1人）

・トラブル内容： 粗悪なものだった（4人），説明されてたものと違っていた（3人），
ワンクリック詐欺（1人），架空請求（1人），不備があった（1人）

・相談したか ： した（6人）
→ 相談相手・・・友達（2人），家族（3人），その他（1人）

しなかった（4人）
→ 理由・・・相談するのが恥ずかしいから（2人），

誰に相談すればよいか分からないから（1人） 11



⑤お金の管理について

（1）お金を計画的に管理できているか

23.8%

33.3%

15.0%

22.2%

52.4%

50.0%

40.0%

44.4%

23.8%

16.7%

15.0%

14.8%

0.0%

0.0%

5.0%

3.6%

25.0%

14.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類女子

Ⅱ類男子

Ⅰ類女子

Ⅰ類男子

できている だいたいできている あまりできていない できていない 無回答

（2）お金の管理（家計や貯蓄等）の仕方について勉強したことがあるか

24.2%

23.4%

69.7%

59.6%

6.1%

17.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類

Ⅰ類

ある ない 無回答

（3 ）「ある」場合（23.8%，19人）

・勉強した場所 ： 家庭（12人），学校（8人） ，その他（5人） 12



⑥大人になることについて
（１）成年年齢が引き下げられることに賛成か

・理由

賛成 人 反対 人

あまり変らないから 2 「高校生」でも飲酒・喫煙ができてしまう 3

外国の成年年齢が２０歳というのは少ない 1 変える必要はない 2

選挙権も引き下げられたから 1 １８歳だと高校生も含まれ判断が難しい 2

１８歳で一人暮らしをする人がいるから 1 自分で責任を持てる気がしない 1

１８歳でも十分であり，会社の飲み会に行けないから 1 まだ学生が多いから 1

そもそもなってみないとわからない 1 身体が追い付かないから 1

未成年であるため何しても許されると思っているから，年齢
を下げて大人になる自覚を持たせる

1 １８歳はまだ中身が子供だから 1 

昔からそうだったから 1

4.8%

8.3%

25.0%

29.6%

28.6%

8.3%

10.0%

14.8%

28.6%
33.3%

30.0%

22.2%

33.3%

33.3%

15.0%

11.1%

4.7%

16.8%

20.0%

22.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類女子

Ⅱ類男子

Ⅰ類女子

Ⅰ類男子

そう思う やや思う あまり思わない 思わない 無回答
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（4）お金の使い方について勉強してみたいか

24.2%

23.4%

69.7%

59.6%

6.1%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ⅱ類

Ⅰ類

はい いいえ 無回答・理由

勉強したい 人 勉強したくない 人

一生使うものだから 3 自分である程度理解しているから 3

生活していくのに困らないようにするため 2 必要ない 3

お金の使い方は大切だから 2 人それぞれ金銭感覚が違うから 2

貯金が楽しいから 1 生活していく上で身につくから 2

知った方が得だから 1 適度に使えばいいから 1

無駄遣いしないですむと思うから 1 常識だから 1

トラブルに巻き込まれないように 1 自分の親みたいに執着したくない 1

自分の考えが正しいかどうか分からないから 1

お金を遣いすぎて足りなくなくなるのが嫌だから 1

卒業後は寮暮らしになるから 1

自立しなければならないから 1

安定した生活を送りたいから 1 14



1 成年年齢が18歳になったときに起こりうるトラブルについて，あまりイメージが
湧かない。

42.5%

2 今もし成年年齢が18歳だとしたら，18歳になった自分は「大人」として不安に
感じる。

35.0%

3 消費者成年年齢が20歳から18歳に引き下げられても，自分はそれほど困らな
いと思う。

31.3%

4 20歳未満は働いていない人も多く、経済的に自立していないから消費者成年
の年齢は、18歳に引き下げないほうがいいと思う。

27.5%

5 大人としての自覚を早くから持てることは望ましい。 25.0%

6 20歳未満の契約を解消できなくなることは困る。 15.0%

7 20歳までは子どもとして保護されたい。 12.5%

8 親の同意がなくても高額な買い物ができることは望ましい。 12.5%

9 大人として早く認められたい。 10.0%

（２）大人になることに対する意識について「そう思う」もの
（全体）
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